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[bookmark: _Toc38982642][bookmark: _Toc46748754]Kultur i förskola och kultur i skola
[bookmark: _Toc46748755]Vad är kultur i förskola/skola?
Kulturens naturliga närvaro i skolan bidrar till den unga människans utveckling och bildning. Kultur i skolan har en viktig roll för att locka fram kreativiteten hos barn och ungdomar. Barn och unga ska ges förutsättningar att skapa och kommunicera med hjälp av olika uttrycksformer. Ihop med tal- och skriftspråk främjar det utveckling och lärande. Via förskola/skola får barn och ungdomar ta del av professionell scenkonst.
För att långsiktigt stärka kulturens roll i förskola/skola vill vi sträva efter att integrera kulturen som en naturlig del i undervisningen och koppla den till styrdokumentens värdegrund. Det lärande och den utveckling som sker inom de estetiska kunskapsfälten har ett egenvärde och bidrar till en helhetssyn på människan, samtidigt som det skapar ett fördjupat uttryck och ytterligare språk. Vi vill förstärka de demokratiska arbetsformerna tillsammans med barnen/eleverna. Vi bjuder in professionella kulturarbetare som ett komplement i barnens/skolans undervisning. 
[bookmark: _Toc46748756]Inledning
Detta dokument är ett verktyg för att arbeta strategiskt och långsiktigt med barn och ungdomskultur. 
Dokumentet är en förutsättning för att kommunen ska ta del av det regionala arrangörsstödet som används för att genomföra kulturaktiviteter för barn och unga i kommunen.
Styrande för Lidköpings kommuns arbete med barn och ungdomskultur är FN:s barnkonvention, de nationella kulturpolitiska målen, kommunens styrkort samt skolans styrdokument.
I FN:s barnkonvention slås det fast att alla barn har samma rättigheter och lika värde. Skolan har de bästa förutsättningarna att erbjuda barn ett brett utbud av kulturupplevelser och tillfällen till eget kulturutövande, oavsett familjens ekonomiska förutsättningar eller egna kulturintressen. När det gäller varje barns rätt att överleva, leva och utvecklas avses inte bara barnets fysiska hälsa utan också den andliga, moraliska, psykiska och sociala utvecklingen.
[bookmark: _Toc46748757]Övergripande syfte och ansvar för kultur i skolan
Syftet med riktlinjerna är att säkerställa att alla barn och unga mellan 3-15 år via förskolan/skolan ska få ta del av minst en professionell scenkonstföreställning per läsår.  
Kulturnämnden och Bildningsnämnden ska svara för att det finns förutsättningar för ett brett och varierat kulturutbud riktat till alla barn och unga i förskolan och grundskolan.
[bookmark: _Toc46748758]Ansvarsfördelning
Förskola, Grundskola 
Ansvariga på områdena Förskola och Grundskola samordnar och bokar tillsammans med kultursamordnare på område Kultur och Fritid professionella scenkonstföreställningar till förskola och grundskola inom områden Förskola och Grundskola.
Ansvarar för och betalar busstransport till scenkonstföreställningarna samt hyra av lokal.
Ansvarar för att det finns kanaler inom verksamheten för informationsspridning och dialog (exempelvis med kulturombud)
[bookmark: _Toc46748760]Kultur och Fritid
Samordnar och bokar tillsammans med ansvarig på Område förskola och Område grundskola professionella scenkonstföreställningar till förskola och grundskola inom Område förskola och grundskola.
Sammanställer och redovisar arrangörsstöd.
Betalar gage, hotell samt resor.
[bookmark: _Toc46748761]Uppföljning
Kultur i förskola/skola ska följas upp årligen med ett avstämningsmöte med områden Förskola, Grundskola och Kultur och Fritid. 
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